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Presidente. Su questo disegno di legge è 
aper ta la discussione generale . 

Ha facol tà di par la re l 'onorevole D'Ali fe . 
D ' A l i f e . Non fa re i cosa pra t ica se mi pro-

ponessi di chiedere delle var iaz ioni negl i 
s tanz iament i indica t i nel la tabel la un i ta al 
disegno di legge che si discute. Quella ta-
bella rappresen ta la r ipar t iz ione di somme 
impegnate , ment re io devo chiedere che si 
fissino degl i s t anz iament i per impegni da 
assumere. Ma quello che io non dico come 
proposta a t tua le è mio dovere di dire come 
r ichiesta in r iguardo ai p rovved iment i che 
i l Groverno deve più t a rd i proporre alla Ca-
mera per le strade. 

Nel la relazione del disegno di legge pel-
le opere idraul iche l 'onorevole Brunicard i ha 
fa t to per le bonifiche u n ' i m p o r t a n t e ed as-
sennata osservazione che mi piace r i p e t e r e : 
« Se un cent inaio o due di mil ioni fe r roviar i 
« co' qual i si eseguirono ta lune linee, che a 
« nu l la servirono nè possono servire, si fos-
« sero invece spesi in bonifiche, 1' I t a l i a 
« avrebbe fa t t a una doppia e preziosa spe-
« culazione. » 

Or bene ; un ' ident ica e non meno grave 
osservazione si deve fare circa quelle strade, 
le quali, oltre a t u t t e le rag ioni di u t i l i t à 
special i abbiano quelle impor tan t i ss ime di 
condurre gente e cose a ferrovie senza traffico; 
f ra queste ferrovie io cito la l inea dell ' Jonio, 
che è da 22 anni in esercizio, e che non 
rende che qua t t romi la l i re al chilometro al-
l 'anno. Se questo prodot to si raddoppiasse, 
il b i lancio de l l ' en t ra ta guadagnerebbe circa 
700 mila l ire l 'anno. 

Questa osservazione ho creduto necessario 
premet tere , perchè sia dimostrato, che se par-
lerò di un interesse par t icolare del Collegio 
che ho l 'onore di rappresentare , io penso 
p r ima di questo all ' interesse della nazione. 

Non r i farò la storia della costruzione delle 
s t rade nazional i e provinc ia l i sì l impida-
mente esposta dall 'onorevole relatore, nè ac-
cennerò alle speranze sur te con la legge Sa-
racco del 1888, la quale faceva sperare una 
p iù equa r ipar t iz ione di fondi per la costru-
zione delle s t rade suddette, ma r ivolgo al-
l 'onorevole minis t ro dei lavori pubbl ic i una 
formale r ichiesta circa i p rovved iment i che 
dovrà proporre in p r imavera per le spese 
s t radal i . 

L 'onorevole relatore ha osservato che le 
economie che si fanno ora r icadono sullo 

elenco 3° della legge del 23 lugl io 1881 — ber-
saglio continuo, dice oppor tunamente l 'ono-
revole Mazziotti , di tu t t e le r iduzioni di spese 
per le costruzioni s t radal i . 

10 ora debbo appunto r i ch iamare l ' a t ten-
zione dell 'onorevole minis t ro su una s t rada 
compresa nel detto elenco 3° la quale t r a g l i 
a l t r i d i sappun t i che ebbe non fu considerata 
con la legge del 1888. 

Questa s t rada impor tan te deve congiun-
gere Cropolati Mirto Crosia alla stazione fer -
roviar ia di Mirto, col ponte sul Trionfo, f r a 
Cropolat i e Caloveto. Su questa s t rada i scr i t ta 
al n. 116 dell 'elenco 3°, tabel la B, della legge 
del 23 lugl io 1881, non si fa quest ione di ri-
par t iz ione dei fondi nel b iennio 92 e 93, 93-94. 
Ma per essa si deve provvedere col f u tu ro 
disegno di legge, sicché se ne assicuri e af-
f r e t t i la costruzione essendo essa di u rgen te 
ed al ta u t i l i t à pubbl ica in un int iero ver-
sante della Calabr ia Citra e, di più , special-
mente per la negle t ta ferrovia Jonio . 

Pe r mancanza di un ponte sul ruinoso tor-
rente Trionfo nel corso dell ' inverno tu t t e le 
comunicazioni vengono interrot te , e non man-
cano perfino le v i t t ime, senza contare l ' i n -
ceppamento r i levant iss imo degli affari e del 
commercio. 

Quei paesi nei per iodi p iù t r i s t i de l l ' i n -
verno restano financo p r iv i della posta. 

Mentre io v ivamente deploro che nel la 
economia dei 3 mil ioni e mezzo che si fa sui 
fondi assegnat i con la legge del 1888 alle 
s t rade indicate nel presente disegno di legge 
sol tanto su quelle della Calabria se ne sot-
t r a g g a una terza par te ; invoco dal minis t ro 
di aff re t tare la presentazione del nuovo di-
segno di legge e avver t i rò di porre p r ima di 
tut to , come di massima urgenza, i fondi per 
il ponte sul Trionfo. 

11 Governo apprezzerà senza dubbio le ra-
gioni che sostengono la mia r ichiesta o per 
lo meno quella di esse che si fonda su l l ' i n -
teresse dell ' in t roi to ferroviario, poiché p i ù 
che a fare ferrovie nuove, ogni cri ter io di 
buona ammist razione consiglia di fare quanto 
occorre perchè cresca i l traffico di quelle che 
esistono, impiegando così denar i al duecento 
per cento. 

Non sarà che appl icando cr i ter i s i ffat t i 
che si r agg iungerà i l vero pareggio econo-
mico e f inanziario e che si pot rà sul serio 
pensare alle quis t ioni sociali che ci premono 
da ogni par te . 


